

打造世界级旅游城市特别报道·微视点(七)

2024年8月9日 星期五

编辑蒋金龙/版式设计秦哲/校对莫明丽

居民乐享好生活 企业开心搬新家

平山片区四百多家木艺加工企业迁至环保工业园区

家住象山区平山北路的江大爷酷爱摆弄花草，有时在阳台上一坐就是一下午。江大爷能够如此舒心的原因之一，是原本聚集在这一片区的木艺加工企业近段时间都已经搬离。记者了解到，过去，平山街道的木艺加工企业产生的粉尘、噪音，曾给周边居民带来不少困扰。为解决企业生产与居民生活、生态环境之间的问题，象山区引导平山的木艺加工企业陆续搬迁至湴塘工业集中区的环保工业园区，并配套建设粉尘收集系统和污水处理系统。如今，平山北路道路整洁，居民的日常生活更加舒心惬意了。

变化

↓以前，企业加工时会产生粉尘、废水。
(桂林市生态环境局供图)

象山区湴塘工业园里，石师傅正在操作台上打磨着茶台。随着机器在巨大的树根四周来回雕琢，粗糙的外皮逐渐被精美的花纹代替。在雕刻过程中产生的木屑粉尘，一下子就被旁边的吸尘柜吸走。厂棚里像石师傅这样忙碌的人还有不少，一块块树根不知不觉就变成了一件件精美的艺术品。这里的产品会发送至北京、上海、广州、深圳等全国各地。

记者从园区工作人员处了解到，这些木艺加工企业基本都是从平山搬来。现在，园内有2.8万平方米标准厂房，还邀请市生态环境部门的专家指导商户安装环保设施，过去生产时产生的废水、粉尘以及噪音等污染都得到了有效控制，厂房能全程保持干净整洁。

在工作人员的带领下，记者走访了湴塘工业园内几处正在生产的加工点。这些厂房都按规定安装吸尘柜，工人使用电锯切割木材产生的木屑粉尘很快被吸走。

象山区平山街道办事处主任阳厚道告诉记者，过去经常有居民投诉说，每天都会听到切割木头的噪音，让人心神不宁。并且，加工木头产生的木屑到处都是，风一吹就会跑到周边住户的阳台上。现如今，木艺加工企业都统一搬到了划定的环保工业园区，周边居民摆脱了噪音、污染困扰，街道也变得更加干净整洁。

↓原来位于平山的加工企业入驻环保工业园区。

背景

位于平山区域的木艺加工企业群落是上世纪90年代前后自发形成的，主要分布在平山村委的蒋家村、北村，在2010年时企业数量达到最高峰，有1100多家，从业人员超过6000。但由于早年缺乏规划，硬件设施不完备，大量聚集的企业在加工生产过程中产生的废水、粉尘、噪音等问题影响到街道居民的正常生活。为推动企业进行绿色转型，解决根雕生产与居民生活、生态环境之间的问题，象山区积极引导企业迁入湴塘工业园的环保工业园区。

阳厚道说，平山街道的企业搬迁工作在2023年底时基本完成，原本位于街面上的550家企业有440家入驻环保工业园区，另有55家已经停工，其余55家转型为展销门店。“原本扎堆在平山的‘小作坊’搬迁后得到了规模化、规范化发展，整个街道整洁了。”

下转 03 版 ▶

